

# 镜头里的黑龙江·沧桑巨变



## 甘南县兴十四村

# 68载创业,荒原上崛起龙江第一村

□马洪军 本报记者 孙昊

宽阔整洁的道路,红顶黄墙的欧式别墅,现代化的农业示范园区,面向未来的高科技企业……它就是资产25亿元、人均收入8万多元的“龙江第一村”甘南县兴十四村。

从莽莽荒原走来,68载沧桑巨变,全面展现了兴十四人艰苦奋斗、永不停歇的感人创业历程,在波澜壮阔的时代画卷中,他们留下了深深的印记,每一步都是那么普通却坚韧,有力且深情,是对“拓荒牛”和“闯关东”精神最好的诠释。

1956年,36名山东临沂移民在甘南县城东南17公里的荒原上打了一个棚子、搭了几个草架子,兴十四村由此诞生。从几十人挤住在草架子里、每天只有8斤玉米面吃的困难时期,到自力更生走机械化道路,大面积开荒的创业阶段;从改土造田、兴修水利、畜牧养殖的农业升级,到兴办“五小工业”、成为全国第一个“彩电村”的成功致富;从乳品厂、甜味厂、柠檬酸厂的蓬勃上市……拓荒沃野、艰苦创业、快速发展,铸造辉煌,兴十四人的奋斗史让人震撼又感动。

特别是1972年付华廷当选村党支部书记后,他带领父老乡亲使

足劲,拼命干,大力发展设施农业,不断推进农产品精深加工,精心培育旅游、培训等第三产业,使全村进入大发展、快发展阶段。目前,兴十四现代农业示范园区核心区面积已达2.4万亩,建成万吨有机蔬菜保鲜库1座,棚室总数达到1331栋;这里拥有各类农机近600台套,覆盖作业面积10万亩,全村耕地由村里2%的劳动力种植,98%的劳动力已成为二、三产业工人;全村共有农产品精深加工企业8家,生物科技企业1家;拥有大型体育场和体育馆,宾馆、公寓日接待能力达1500人,每年各种培训及体育赛事络绎不绝;近几年,村里种植荷花面积1万多平方米,已成功举办2届荷花节,当荷花盛开时每天接待游客2000多人……

68年来,不沿江、不靠海,没有区位优势,兴十四村艰苦创业,基本实现了农业现代化,呈现出一、二、三产业高度融合发展的新面貌。面向未来,作为“全国农业战线的一面旗帜”,兴十四村,奋楫扬帆,正以实际行动诠释着黑土地上的乡村振兴。

图①:如今的兴十四村别墅区。图②:大机械作业。图③:曾经顶风冒雪冬日打井。图片由受访者提供



# 绥棱:厚植发展沃土 电商释放活力

□洪玮 本报记者 董新英

日前,绥棱县召开电商产业发展大会,绥棱县电子商务协会正式成立。“请各位电商企业、网络达人放心,绥棱一定倍加珍惜当前电商产业发展的难得机遇,举全县之力、汇各方之智,共同浇灌绥棱这片电商发展的沃土……”大会上,绥棱县委书记赵辉向到场的电商从业者和来宾作出承诺。绥棱县已经通过做好“政策、育才、服务”三方面工作,促进了电商产业的良性发展。

## 给政策 谱写电商“奋进曲”

“这里是克音河乡九井村,看看我们刚刚从大棚采摘的香瓜,是不是和白玉一模一样,尝起来还倍儿甜呢,喜欢的家人们赶紧下单。香瓜有限,先到先得。”在如今的绥棱,这样的农产品推广直播直播间有很多。截至目前,绥棱电商企业已经发展到45家,以陈泽、小北京、高二丫等为代表

的网络达人火爆全网,电商从业人员突破1000人,年累计销售额突破1.5亿元。“给钱给物,不如给个好政策。”对于电商产业蓬勃发展的原因,绥棱县商务局局长刘东说,“把办公室搬到田间地头,不断推出因地制宜的好政策、好举措,是引来电商安家落户的‘东风’。”

2023年春,绥棱县全员出击,对全县电子商务发展市场规模、行业结构、消费习惯、技术支撑、物流快递等现状进行调查摸底,相继推出了《绥棱县电子商务发展规划》《促进民营经济加快发展十条措施》等助推绥棱电商发展的务实举措。

## 重育才 栽下电商“梧桐树”

从“尝遍街头小吃”的美食探店博主高二丫,到“推广家乡特产”的农产品销售专家小五哥,再到“送出公益温暖”的绥棱宣传达人小北京……绥棱的小小山村中,不断涌现出电商达人。“引进电商领域专业的外来人才毕竟

只是‘输血式’发展,培育好自己的本土电商人才,进行‘造血式’发展,才是久之计。”刘东说。

为进一步营造电商茁壮发展的良好生态,绥棱将电子商务人才培养纳入全县人才发展计划。提高电商经营能力水平逐渐成为了干部学习培训的必修课,“订单式供才”的校企合作也成为了主流电商人才培养方式,具有电商运营综合素质的专业人才队伍全面壮大。

目前,绥棱县靠山村电商运营服务中心基础设施建设已进入收尾工作,《电商零起步》系列共七期专题访谈也被精心录制放送,访谈中更是邀请了“土豆妹妹”和“山村孙哥”等一众网红达人通过镜头面对面教授直播销售技巧。

## 好服务 搭建电商“暖心桥”

“政府的服是既暖心又贴心,我们想不来都难。”入驻绥棱县数字经济产业园的氢屋文化科技有限公司总经理王

艳松说。

坚持换位思考、贴心服务,产业园每一户企业都可享受免费入驻、金融扶持、政策申报、人才公寓、品牌共享、招工招聘、对接高校、宣传推介、市场开拓等全周期保姆式的孵化服务和“真金白银”的政策支持,并派出干部担任“驻企管家”,在办照审批等方面实行全程代办、一站式服务,真正让企业实现“拎包入住”、“低成本”创业,“轻资产”运营,全面提升了绥棱数字经济产业园吸引力,近30多家企业选择入驻,氢屋文化科技有限公司就是其中之一。

此外,绥棱县在跨境电商领域积极寻求破题之道。“我们与绥化海关加强沟通,原本需要近一个月才能完成的进出口贸易权审批,现在当天就能完成,实现了异地采购家门口报关。”刘东说。

绥棱县电子商务协会刚刚成立,现已吸纳会员50人。通过协会与快递企业协商,单件快递成本平均降低2元左右,年节约物流支出50万元以上。

# 巾帼无悔 守望绿水青山

□樊华 本报记者 马一梅 李健

在茫茫群山林海松涛之间,她经历了三十余年的寒来暑往。山风把她雕刻成不同于寻常女子的刚强模样。巾帼不让须眉的气势,也为她抹上了独属的明艳“红妆”。她就是龙江森工鹤立局公司东风经营所所长魏亚杰。

魏亚杰从基层做起,先后担任过技术员、资源档案员、统计员、工会主席、党支部书记等职务,多次获得龙江森工集团劳动模范等荣誉称号。三十年来,她心系林区、默默坚守,用执着与奉献,守护着这片绿水青山。

作为龙江森工为数不多的女所长,魏亚杰在工作中好似“挂帅”的“穆桂英”一般,冲锋在前、阵前不落的气势让许多男同事钦佩不已。各项工作她都亲力亲为,踏青山、穿林海,无数次走遍单位的大街小巷,经常和职工们一起劳动,从未有过特殊待遇。每逢各季节营林任务艰巨时期,她就好像钉在了山上一样。

东风经营所造林任务相对来说较为繁重,面对营林工作时间紧、任务重、人员少的情况,魏亚杰与职工一起选苗、运苗,不论白天黑夜,苗到人到,从上山前苗木精选、现场指导栽植到栽后严格验收等关键环节,都是她亲自把关,严格按照营林标准实施。

2021年7月,魏亚杰率队前往东风经营所56号林班进行抚育任务,途中路遇一条小河。在涉河时,魏亚杰因脚下湿滑,加之多日以来繁重工作

带来的疲惫,摔倒在了冰凉的河水中,头重重地磕在青石上,昏迷了过去。同事们连忙将她送回了场部。在卫生院经过简单包扎、短暂休息之后,魏亚杰不顾同事劝阻,毅然决然地回到了工作一线。在她这种舍身忘我的精神鼓舞下,东风经营所高质量完成植苗近百万株的造林任务。

就算是“铁娘子”“穆桂英”,也有独属于女子的细腻一面。在生活中,魏亚杰经常走访单位职工群众,她的身影总是出现在田间地头、院内炕头,与职工群众聊家常,了解各家各户详细情况。经营所的长病患者、瘫痪病人、高龄独居老人,无论是哪家哪户有困难,她都会伸出援手,尽量帮助那些困难的职工群众。

“小魏所长在我们这些老人眼中就跟自己家闺女一样,就俩字‘信任’。”家住东风经营所的赵喜英老人说,“不管谁家有啥大事小情,第一个想到的肯定是她。只要一有电话,就算是三更半夜她也会马上赶到,放在我们身上的精力比放在她父母孩子身上的还多。”

三十余年的风霜雨雪、辛勤耕耘,带走的是曾经的青春靓丽,带来的是东风经营所上下一致的赞誉。魏亚杰没有惊人的事迹,也没有惊天动地的伟大创举,却有一腔“不让须眉争志气”的创业热血,一片“俯首甘为孺子牛”的为民真情。

新征程的脚步催人奋进,魏亚杰将继续凭着对工作的热爱以及一股不服输的劲头,在自己平凡的工作岗位上,继续唱好这一出“穆桂英挂帅”的精彩大戏。

## 新龙江 新故事

### 相约哈尔滨 逐梦亚冬会

#### 亚冬会特许商品零售店在国家速滑馆开业

本报讯(记者刘莉 邢汉夫)记者从亚冬会组委会获悉,近日,2025年第九届亚冬会特许商品零售店在国家速滑馆正式开业。开业期间,店内将陆续推出一系列选品,为广大冰雪运动爱好者和收藏者们带来更多惊喜,不断提升公众对亚冬会的关注度和参与度。

国家速滑馆是2022年北京冬奥会标志性场馆之一,是冰雪爱好者的新地标和休闲健身场所,更是

推动冰雪运动普及与发展的重要地点。

亚冬会特许商品零售店内琳琅满目的亚冬会特许商品令人目不暇接。从精美的纪念徽章到时尚的服饰,从实用的文具用品到独具特色的工艺品,每一件商品都承载着亚冬会的精神与魅力。开业期间,消费者凡购买特许商品即可获赠亚冬会专属打卡本一本,店内二十款亚冬会特色印章免费盖。

#### 吉利控股集团成为亚冬会官方合作伙伴

本报讯(记者邢汉夫)近日,哈尔滨2025年第九届亚洲冬季运动会官方合作伙伴签约仪式在哈尔滨大剧院举行。哈尔滨亚冬会组委会与吉利控股集团正式签约,吉利控股集团成为第九届亚冬会官方合作伙伴,并正式启动主题为“冰雪同梦,吉利同行”的亚冬战略,启用多元能源路径的技术解决方案,天地一体化的科技阵容服务保障亚冬会。

据了解,本次吉利亚冬会服务

保障车队由吉利旗下品牌银河、领克和极氪等组成,涵盖轿车、SUV、MPV等全品类,覆盖了燃油、智能电混、纯电、甲醇等多种能源驱动形式,为亚冬会提供寒冷环境下用车保障的多元化科技解决方案。吉利甲醇动力服务车队不仅将在赛事过程中为亚冬会提供用车保障,更将在赛后投入哈尔滨市出租汽车运营,助力推进哈尔滨甲酯生态建设,推动绿色交通转型。

#### 哈尔滨市满族莫勒真运动大会举行



大会现场的舞蹈表演。 本报记者 劲彪摄

本报讯(王立春 赵云聪 记者肖劲彪)近日,哈尔滨市第十五届满族莫勒真运动大会在双城区开幕。本次大会以“相约双城 逐梦亚冬”为主题,旨在传承发展满族传统体育文化,助力哈尔滨文旅融

合发展,庆祝新中国成立75周年及即将到来的亚冬会。开幕式上,来自哈尔滨市各区、县(市)近60支代表队参与检阅,27个乡镇(街道)的广场舞代表队分别进行了表演。

## 中国长城资产管理股份有限公司黑龙江省分公司 对黑龙江星辰农业股份有限公司债权资产处置公告

中国长城资产管理股份有限公司黑龙江省分公司拟对从浦发银行哈尔滨分行收购的黑龙江星辰农业股份有限公司进行处置,具体情况如下:

资产名称:黑龙江星辰农业股份有限公司

资产种类:债权资产

债务企业所在地:黑龙江省哈尔滨市

标的金额、数量:截至基准日2024年7月20日,债权本金39,569,046.61元、利息26,346,645.68元,债权金额合计65,915,692.29元。

涉及的抵押、担保及其他情况:债权担保方式为保证、抵押。保证人为黑龙江省丰华农业生产资料有限公司、北京佳农永农业生产资料有限责任公司、沈阳天泽农业生产资料有限公司、曲国

隆、曹洪飞、佟丽军、王莉;抵押物为黑龙江省万盛房地产开发有限公司提供的位于绥化市青冈县新建街瑞景国际小区(1期)和瑞景志德园小区(2期)的高层和车库(包括分摊土地使用权),其中商服6套,面积合计818.16平方米,车库37个,面积合计1397.71平方米(抵押物存在被占用情况)。债权已诉讼,现处于执行阶段。

债务企业情况:成立于2011年6月15日,统一社会信用代码91230100574236354W,注册资本5000万人民币,住所哈尔滨市松北区世茂大道11号,工商登记经营状态为存续,企业实际已无经营。

处置方式:采取包括但不限于淘宝、京东、金融资产交易所、产权交易所等网络交易平台公开挂牌竞价转让、协议转

让、拍卖转让、要约邀请竞价转让及其他单户或打包处置方式。

交易对象:具有完全民事行为能力、支付能力的法人、组织或自然人(国家公务员、金融监管机构工作人员、政法干警、资产管理公司工作人员;参与资产处置工作的律师、会计师、评估师、拍卖师等中介机构人员;债务人企业或其直系亲属;债务人、担保人及其直系亲属;债务人企业及其控股、参股企业;上述主体出资成立的法人机构或特殊目的实体;不良资产原出让人及其控股子公司除外)。

交易条件:一次性付款

公告发布日期及有效期限:自本公告发布之日起15个工作日内受理对上

述资产处置标的的相关处置的征询和异议,以及有关排斥、阻挠征询或异议以及其他干扰资产处置公告活动的举报。

以上债权信息仅供参考,最终以借据、合同、法院判决等有关法律资料为准。

受理公示事项 联系人:霍先生0451-53620191 高女士0451-53001071 通讯地址:哈尔滨市南岗区红军街10号金融大厦 邮政编码:150001 分公司监察审计部门 联系人:黄女士 联系电话:0451-53628836

中国长城资产管理股份有限公司黑龙江省分公司 2024年9月12日

### 环评公示

勃利县蒸热上炭业加工项目(重新报批)的环境影响评价工作,向公众征求意见。项目有关信息详见http://u6.cn/6arsFf。

### 环评公示

我公司“鸡西矿业(集团)有限责任公司城山煤矿锅炉改造工程”开展环境影响评价工作,向公众征求意见,详见https://www.eiacloud.com/gs。 鸡西矿业(集团)有限责任公司